# 四川省地方志工作简报

第 37 期 (总第 642 期)

四川省地方志工作办公室

2024年3月20日

#### 【市州动态】

## 成都市委党校春季进修班到成都方志馆现场教学

3月11日,成都市委党校 2024 年春季学期市直部门处级党员领导干部进修班,在成都方志馆进行进行现场教学。本次现场教学呈现 3 个特点:一是以书为媒。教学现场集中展示了成都市和区(市、县)两级地方志机构数十种方志文化读本,如"成都名镇名村志丛书""成都风土人文丛书""成都历史文化精品丛书"等。二是以文化说话。市地方志办作题为《走进地方志》的授课,阐释了成都市地方志办"传承文化基因,赓续成都文脉"的宗旨和地方志在传承弘扬天府文化中的独特价值与作用。三是突出修志为用。现场演示了用"成都方志云"手机小程序阅读、查询成都珍稀古籍旧志、地情读物、志书、年鉴等海量方志电子资源的方法,

激起学员们的浓厚兴趣,大家围绕如何推进方志资源共建共享、提升方志文化惠民服务水平开展研讨。

(成都市地方志编纂委员会办公室)

## 广元市加强"一中心两走廊"史志文化建设

3月12日,广元市委办公室印发《关于加强"一中心两走廊" 史志文化建设工作的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》提出的工作目标是:围绕全市"111345"史志工作思路,创新实施"一中心两走廊"史志文化建设,着力建设一批特色鲜明的史志宣教阵地、开发一批精品史志文化线路、征集一批史志资料文献、编纂一批高质量史志书籍、撰写一批史志研究成果、推出一批史志宣教精品。扎实推进"一中心两走廊"史志文化建设向川陕甘毗邻市延伸,推动史志资源共享、课题共研、活动共推、宣教共促、队伍共建,做实"大史志"工作,形成具有广元特色的史志文化品牌,为加快建设川陕甘结合部现代化中心城市贡献史志智慧和力量。

《通知》明确了工作内容。一是布局点位线路。建设川陕甘结合部党史地方志文化中心、剑门蜀道党史地方志文化走廊、嘉陵江流域(广元段)党史地方志文化走廊(简称"一中心两走廊"史志文化建设)。二是丰富文化内容。全力做好史志资料征集,高质量编纂史志著作,持续深化史志研究。三是强化宣传推介。

充分发挥宣教阵地作用,深入开展史志"七进";利用网络媒体宣传,不断提升广元史志文化影响力;开展史志活动宣传,讲好广元故事、传播广元文化。

《通知》提出了工作要求。各地各部门党委(党组)要充分认识"一中心两走廊"史志文化建设的重要性和必要性,从人力、物力、财力、阵地等方面给予必要保障,在项目实施、资源配置、政策支撑等方面给予支持。市委党史研究室(市地方志编纂中心)统筹协调"一中心两走廊"史志文化建设,各县(区)要结合本地实际,突出地方特色,制定工作清单,创新推进措施,确保工作任务落地落实。史志"七进"牵头单位要按《中共广元市委办公室关于开展党史地方志"七进"工作的通知》要求,做好相关工作。

(广元市地方志编纂中心)

## 泸州市启动 2024 年全民红色故事讲解员大赛

为赓续红色血脉,擦亮泸州四渡赤水红色教育名片,打造独 具酒城魅力的红色文化 IP,3月12日,2024泸州市全民红色故事 讲解员大赛正式启动。本次大赛由泸州市文化广电旅游局牵头, 市委党史研究室(市地方志工作办公室)等11家市直部门联合举 办。大赛分志愿组、中小学生组、专业组3个组别,在泸州市各 级机关、学校、企事业单位等开通平行赛道。活动于3—5月进行 预赛选拔,5—6月决赛,7—12月巡回宣讲。决赛获奖的优秀红 色故事讲解员将组织开展走进学校、社区、企事业单位、驻泸部队等巡回宣讲活动,并择优推荐专业组和志愿组获奖人员参加全国、全省红色故事讲解员大赛。

比赛围绕新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期、 改革开放和社会主义现代化建设新时期、中国特色社会主义新时 代泸州区域内发生的历史,或与泸州相关的红色人物,重点呈现 四渡赤水、泸顺起义等重要党史事件相关红色故事;党的十八大 以来泸州取得的新成就、新成绩;改革开放、脱贫攻坚、成渝地 区双城经济圈建设、"一体两翼"等国家、省、市重要政策、战略 规划;精选角度、挖掘深度,旨在生动呈现中国共产党人精神谱 系中的泸州印记,讲好新时代红色故事。

(泸州市地方志工作办公室)

## 内江历史文化走进 2024 年市委党校春季主体班

3月15日,内江市委党史地方志研究室主任申福建为2024年内江市委党校春季主体班学员讲授内江历史文化课。第8期县处级领导干部进修班、第1期企事业单位领导人员进修班、第8期乡科级领导干部进修班、第1期乡镇(街道)党政正职进修班培训班学员、第5期科级公务员任职培训班272人参加。

申福建以《学习内江历史文化 为建设甜蜜内江贡献力量》为题,讲述甜蜜内江的历史由来、甜蜜内江的蜿蜒曲折和内江打造

甜食之都的战略布局。全体学员认为,这是一堂主题鲜明、生动形象、全面具体的内江文化导学课,表示要以此为契机,自觉从内江历史中汲取智慧和力量,认清建设甜蜜内江的后发优势,增强信心,迎难而上,为建设甜蜜内江、实现成渝地区中部崛起贡献力量。 (中共内江市委党史地方志研究室)

## 乐山市多措并举推进地方志各项工作

今年以来, 乐山市委党史和地方志研究室聚焦主责主业、主 动担当作为, 多措并举、多点发力推进地方志各项工作。

一是召开会议,提早部署,统筹谋划全年工作。认真贯彻落 实省地方志办重要会议、重要文件精神及市委市政府领导对地方 志工作批示精神,在 2023 年年底即召开全体干部职工会议,精心 谋划部署编纂出版《乐山年鉴(2024)》、推进市县两级第三轮 修志、推进市本级及"三县一区"扶贫志编纂工作、编纂出版特色 地情书籍、建立市直部门大事记报送制度、开展乐山市党史和方 志馆展陈布置等 2024 年重点工作。

二是建立清单,压实责任,压茬推进各项工作。为克服人员极少、任务极重导致工作漏项或迟滞情况,印发《2024年党史和地方志工作要点》,明确全市地方志工作总体要求、具体任务;制定《2024年地志科重点工作责任分工清单》,明确主要工作的牵头领导、具体负责人、完成时限,要求倒排工期,压茬推进各

项工作。

三是形成制度,专题会商,集中攻坚重点工作。形成由主要领导组织召开、地志科全体人员参加的重点工作专题会议会商制度。定期、不定期召开专题会议,研究会商工作推进情况和亟需解决的难题困境。目前,已专题会商《乐山扶贫志》编纂篇目设置、《乐山年鉴(2024)》编纂篇目设置、地情书籍编纂等重点工作。 (中共乐山市委党史和地方志研究室)

## 资阳市召开 2024 年史志工作会议

3月15日,资阳市召开史志工作会议,传达学习全国、全省党史部门主要负责人会议和全省地方志工作会议精神,总结 2023年工作,安排部署 2024年工作。

会议要求,2024年是中华人民共和国成立 75 周年,是实现"十四五"规划目标任务的关键一年,全市史志部门要坚定信心、勇毅前行,聚焦编研存史、资政辅治、以史育人、队伍建设,以奋进的姿态、昂扬的状态推动史志事业高质量发展。要进一步加强编研存史,高标准完成年鉴、特色志、行业志和乡镇村志等编印,高质量推进扶贫志、教育志编纂等重点工作,努力打造精品志鉴。要进一步加强资政辅治,围绕邓小平同志诞辰 120 周年等开展各类学术征文活动,聚焦习近平文化思想、"成渝地区双城经济圈建设五周年"等开展专题研究,为经济社会发展贡献史志力量。要进

一步加强以史育人,以"史志文化进高校"为重点创新开展史志"七进+"活动,以建强史志阅览室、史志"七进+"示范点为抓手强化阵地建设,联合有关部门探索新媒体矩阵建设,提升网站、公众号运行质效,引导干部群众牢固树立文化自信。要进一步加强队伍建设,认真落实"基础扎实、工作踏实、作风朴实、做人老实、开拓创新"要求,打造一批胜任史志工作专业队伍。

各县(区)、高新区、临空经济区史志部门全体干部职工以 及市直有关部门史志工作负责同志参加会议。

(资阳市地方志编纂中心)

## 甘孜州启动州直部门(单位)大事记编纂

3月13日,甘孜州地方志办公室印发《关于报送 2023 年部门(单位)大事记的函》,启动州直部门(单位)大事记编纂工作。文件详细规定部门(单位)大事记的编写规范,包括时间断限、收录范围、体裁、内容、记述标准以及注意事项 6 个方面,以确保准确、全面地记录州直各部门(单位)的重要发展历程,为未来的决策提供参考和借鉴。

(甘孜州地方志办公室)

## 阿坝州研究加强史志宣传的有关措施

3月4日,阿坝州地方志办公室召开党组(扩大)会议,专题

传达学习省地方志办主任陈建春对做好史志宣传工作的批示精神。会议要求:一要立足实际谋划好。要继续筹划有地方特色的史志宣传,充分认识新时代做好地方志宣传工作的重要意义,进一步增强新形势下做好地方志宣传工作的使命感、责任感,习借鉴落实好。要深入挖掘、宣传的思想和行动自觉;二要学习借鉴这优质方志文化供给坚定全社会文化自信、增强人民精神之量的重大责任,从阿坝丰富的方志资料、多彩的地情资源中,深充挖掘阿坝历史典故、人文故事、民风民俗等蕴含的各民族流产流交融的历史史料,展示中华民族独特精神标识;三要创新本社境升好。立足巩固"存史、育人、资政"实效,擦亮阿坝方志文化传播表现形式,主动加强与"微阿坝"等的联系沟通,探索合作路径,有效促进阿坝方志工作、阿坝地情和阿坝方志文化宣传再上新台阶。

(阿坝州地方志办公室)

#### 信息公开选项: 主动公开

报:中国地方志工作办公室。

送: 各市(州)党委、市(州)人民政府。

发: 各市(州)地方志办公室(党史地方志研究室,地方志编纂中心), 巴蜀方志文化研究中心。

四川省地方志工作办公室综合处

2024年3月20日印发

(共印3份)